

Előfizetés ár

Helyi, vidéki, külföldi

Helyi --- 2 hónap
Videki --- 4 hónap

Külföldi, postán külföldi

Helyi --- 3 Ft 50t
Külföldi --- 7 Ft —

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

Megjelen minden nap

hétig és

Ünnepnapon nap kivételével.

A lap szellemi és anyagi részére vonatkozó összes dolgok a szerkesztőség és kiadóhivatalba intézendők.

A szerkesztésért felelős: Hollósy János.

Telefonszám: 141.

Laptulajdonos: a Nyomdarárszvénytársaság.

A közigazgatás államosítása.

Nap-nap után több szó esik a közigazgatás államosításáról. Minden jel arra mutat különben, hogy ez a kérdés a közeljövőben napirendre kerül egy vagy több törvényjavaslat formájában. Érzik ezt a dolgot a köztisztviselők is, újabb időben a tisztviselők érdekképviseleti szervezetei folyton nagyobb erővel sürgetik a szolgálati pragmatika megalkotását a vármegyei és községi köztisztviselők viszont egész seregét követelik az érdekeiket szolgáló reformoknak, hogy a közigazgatás államosítása esetén olyan státusba tudjanak behelyezkedni már a szerzett jogok alapján is, amely rájuk nézve nem visszaesést, hanem ellenkezőleg bizonyos mértékű haladást jelent.

Eltekintve a kérdés politikai vonatkozásától, amely azt vitatja, hogy a már ma is túltengő állami végrehajtó hatalom mellett éppen nem szerencsés gondolat a most működő közigazgatási szerveket utolsó csekély autonómiájuktól is megfosztani. Talán nem lesz fölösleges a közigazgatás államosításának kérdését a gazdasági élet szempontjából is vizsgálat tárgyává tenni. Föltevízik tehát a kérdést, vajjon a gazdasági előrehaladás szempontjából meg lehet-e csinálni úgy a közigazgatás államosítását, hogy abból több haszon, mint kár származzék úgy, hogy a tervezett nagy reform valóban szolgálataiba fog állni az ország gazdasági fejlődésének?

Minden elfogultság nélkül megadhatjuk rá a feleletet, hogy a mai helyzetben a közigazgatás államosítására még csak gondolni sem szabad mindaddig, amíg egy sereg más reformot életbe nem léptetünk. Nem azt jelenti ez, hogy a közigazgatás talán a mai reformjában jó volna. Sajnos éppen az ellenkezője igaz, pedig hát a közigazgatásnak minden tekintetben szolgálataiban kellene állnia a gazdasági előrehaladásnak s az a dolog ma sincs meg, még kevésbbé lesz meg akkor, ha a közigazgatást államosítják anélkül, hogy előbb nem változtatják meg a tisztviselők kvalifikációs törvényét, anélkül, hogy szoros szervezeti összeköttetést nem létesítenek a gazdasági élet és a közigazgatási szervezetek között. Ha közigazgatásunknak pusztán csak egyik ágát vesszük, a mezőgazdaságot, mit tapasztalunk most? A mezőgazdasági előrehaladást elősegíteni hivatott törvényeket olyan emberek hajtják végre, akiknek a gyakorlati mezőgazdálkodásról fogalmuk sincs, sőt mi több, a gazdálkodás iránti érzékük is hiányzik. Csak egy példát említenek: a rovar károk elleni védekezés, a káros

gyom növények irtása életfeltétele a mezőgazdaságnak s bizony az ország legtöbb vármegyéjében a mezőgazdaságra a kiszámíthatatlan károkat jelentő veszedelmek ellen való védekezés nem egyéb mint papiros munka, egy-két körjegyzői, valamivel kevesebb főszolgabírói stílygyakorlat, melyek alapján a közigazgatási bizottágok egyhangulag tudomásul veszik, hogy X. vármegyében milyen pompásan védekeznek a mezőgazdasági veszedelmek ellen. Itt van például a mezőgazdasági termékek hamisításának a dolga, ez is egy veszedelem, de vajjon lehet-e elene hathatósan védekezni, ha hiányzik a gyakorlati érzékkel s megfelelő tudással bíró tisztviselői kar.

A mai helyzet azonban mégis jobb, mintha a mezőgazdasági közigazgatást állami kinevezéstől függő ide-oda dobálható, helyét folytonosan változtatott tisztviselői kar látná el. A választott tisztviselők elvégre mégis inkább helyhez kötöttek, mint az állam kinevezett tisztviselői, a legritkább esetben hagyják el egy vármegye területét, ahol a gazdasági viszonyok a legtöbbször minden vidéken azonosak. Több esztendei tapasztalat után végre is minden közigazgatási tisztviselő a gyakorlatból elcsajátít annyit, hogy idővel a mezőgazdasági, ipari, sőt kereskedelmi előrehaladás szolgálataiban is megtudja állni a helyét. Vajjon számíthatunk-e erre az esetben, ha valaki Délvidéken kezdett gyakorlatkodni, szolgabíróként Árva megyében nevezték ki, főszolgabírói pályafutását Dunántul folytatta, végül pedig valamelyik erdélyi vármegyének lett alispánja, azaz bocsánat megyefőnöke. Egy szó mint száz, elsősorban is a közigazgatást magát gyökeresen átalakító, a gazdasági élethez hozzáadomító, belső nagy reformokra van szükségünk, azután esetleg jöhet az államosítás.

A Kecskeméti Ügyvédi Kamara jelentése az 1913. évről.

4. vége.

Bizonyosra vesszük, hogy a kir. Járásbíróság érdemes vezetője, aki az ügyvédi kar kívánalmait mindenkor kellő figyelemben részesíti, intézkedni fog, hogy ezen panaszok megszűnjenek.

A segédszemélyzet absolute elégtelen ezen kir. Járásbíróságnál.

A kecskeméti kir. Járásbíróság ügyforgalma évről-évre erős emelkedést mutat. Az elmúlt évben is 863 ügyvel érkezett több, mint a megelőző évben, mely többletből 291 a sommás perekre, 81 a büntető ügyekre, 10 pedig az örökösödési ügyekre esik. A pertartamok még mindig kifogás alá esnek, mert 3 hónál rövidebb idő alatt csak 618 ügy nyert befejezést s a contradiktórium tárgyalásoknak az érdemleges ítéletekhez viszonyított száma még mindig igen nagy, minden ítéletre ugyanis átlag 3

contradiktórium tárgyalás esik. Ezen Járásbíróságnál igen nagy a leirási hátralék is. Az elmúlt évben 448 drb. leirási hátralék maradt s ez a körülmény, valamint a kir. törvényszéknél hátralékban maradt 696 drb. leirási hátralék igen komoly jelenség akkor, mikor a leirói személyzet szorgalma ellen a legcsekélyebb kifogás sem emelhető.

Mindezek a körülmények indokolták teszik, hogy ezen Járásbíróságnál egy bírói és egy joggyakornoki állás a lehető leg-rövidebb idő alatt rendszeresíttessék. Ugyanezen Járásbíróságnál egy harmadik végrehajtói állás rendszeresítését is sürgetnünk kell. A jogkereső közönség érdeke, hogy szükség esetén mindig rendelkezésre álljon a végrehajtó. Ezen jogos igényt azonban már az elmúlt évben is csak úgy lehetett kielégíteni, hogy olyankor, mikor mindkét végrehajtó el volt foglalva, a kezelő személyzetből kellett kiegészítő gondoskodni. Egy végrehajtó jövedelme, a pár ezer koronát kitevő fuvardíjakon kívül, körülbelül 6000 korona s még egy harmadik végrehajtói állás rendszeresítésével is egy-egy végrehajtónak 4000 koronán felüli évi jövedelme lesz, amely összeg egy törvényszéki bírói fizetésnek felel meg.

Végül a kecskeméti kir. Törvényszék és kir. Járásbíróság ügyforgalmának méltatásánál fel kell említenünk, hogy dacára a bírák felfeszített munkájának, felsőbb elismerésre a bírák nem találnak. Több is van közöttük, aki működéséi éveinek száma, szorgalma és tehetsége révén a táblabírói cím- és jellegre méltán igényt tarthat. De már hosszú évek óta kecskeméti bíró ily kitüntetésben nem részesült.

A kiskunfélegyházi kir. Járásbíróságnál a sommás ügyek száma 456-el emelkedett, de emelkedett 425-el a befejezett perek száma is. Feltűnő azonban ezen Járásbíróságnál a szünetelő és újból felvett ügyek magas száma. De dacára ennek, a sommás ügyekben nagyfokú javulás tapasztalható. Az örökösödési és telekkönyvi ügyekben azonban még mindig nagy a hátralék s mindaddig, míg az előző évi jelentésünkben proponált Járásbíró áthelyezése meg nem történik, javulást remélni nem is lehet. Ezen Járásbíróságnál egy végrehajtói állás rendszeresítését szükségesnek találjuk, mert a végrehajtási ügyek folyton emelkednek s egy végrehajtó kifogástalanul nem láthatja el az ügyeket, a jövedelem pedig mindkét végrehajtó tisztességes megélhetését biztosítaná. A n.-kőrösi és kunszentmiklósi kir. Járásbíróságok ügymenete, dacára az érdemleges munka emelkedésének, teljesen kifogástalan.

A nagykőrösi kir. Járásbíróságnál azonban kifogásolnunk kell, hogy az ügyvédi városhaza — dacára az idej kemény telnek — fűtve nem volt s az ügyvédek fagyoskodva lesték órákon keresztül, míg rájuk kerül a tárgyalás sora. Árverési szoba pedig egyáltalán nincs.

A ceglédi kir. Járásbíróságnál 338-al emelkedett a sommás perek száma, emelkedett a contradiktórium ítéletek száma is, de folyamatban 63-al több maradt, mint az elmúlt esztendőben. Ezen Járásbíróságnál a vezető Járásbíró egyéniségének rendkívül szimpatikus voltait, az ügyvédekkel szemben tanusított előzékeny modorát és eljárását kiemelve, rá kell mutatnunk azon tényre, hogy befejezett sommás perekben vagy egyáltalán nincsenek ítéletek, vagy az indokolásuk hiányzik s felelbezés esetén nehézségek és kellemetlenségek keletkeznek.

Leszállították a bankkamatlábat.

Az Osztrák-Magyar Bank tegnap Budapesten tartott főtanácsülésén az eddigi 4 és fél százalékos hivatalos kamatlábát fél-százálékkal 4 százalékra csökkentette. Ez a hír örömdetes bizonyosága annak, hogy a pénzügyi piac a normális viszonyok helyére állottak. Két héttel ezelőtt pozitívumként volt arról szó, hogy a legközelebbi főtanácsülésen a bank egyre javuló státusa s még inkább a pénzügyi kedvező helyzete jegybankunkat is rátaleszállításra fogja készíteni. De abban a pillanatban, hogy erről a felleveztről határozatlan beszéltek, a devizaárfolyamok hirtelen rosszbodtak és a bank kimutatása sem volt különösen jó. Időközben azonban a helyzet valamivel javult, a devizaárfolyamok mindenképpen jobbabbak lettek és a bank státusa is kedvezőbb lett. Ezek azonban mind a mellett nem hoztak volna változást. Az igazi ok nyilvánvalóan: a most kibocsátásra kerülő osztrák kölcsönnel áll összefüggésben és ennek tulajdonítandó. Bár mint vannak is a magyarországi körülmények, a fél-százálékos rátaleszállítás egymaga jelentőségteljes és örömdetes tény.

A 4 százalékos kamatláb legutoljára 1911. szeptember 23-án fordult elő.

A jegybank tegnapi határozatával a kamatláb arra a normális nivóra tér vissza, amelyen két év előtt állott!

A Prot. Leánykör hangversenye.

A Protestáns Egyesület Leányköre e hó végén rendezti az új ref. Collégium disztermében első, nagyszabású hangversenyt, mely, az előjelekből ítélve, méltóképen illeszkedik oda a többi estélyek és hangversenyek díszes sorába.

Kíváncsi érdeklődéssel, türelmetlen várakozással tekintünk ez ifjú egyesület első, nagy és — mondhatjuk — merész vállalkozása elé. A többi egyesületek helyzete mindenesetre könnyebb: sikerekben gazdag mult már meghódította számukra a közvéleményt, a közönség évről-évre várja hangversenyeiket.

A Protestáns Leánykör azonban melynek anyagegyesülete is a legfiatalabbak közé tartozik — még kénytelen megküzdenni az előítéletekkel, mert tulajdonképpen csak ezuttal lép először, hogy úgy mondjuk, a nagy világ elé. Adtak ugyan már életjelt magukról a protestáns leányok az elmúlt tél folyamán azokon a tezsurokon, melyek az elsőtől az utolsóig a legsikerültebb téli mulatságaink közé sorolhatók. Ezeknek a zsuroknak nagy mügonddal és ügyességgel összeállított műsorai mindenkor élvezetes estéket szereztek, a magasabb igényeket is kielégítették s mind nagyobb számú közönséget vonzottak. És bár ezek inkább családias jellegű összejövetelek voltak, de sikereikből mégis következtethetünk arra, hogy most, amikor merészen kilépnek az intímabb jellegű összejövetelek köréből, amikor a sok tagot számláló nagy egyesületek fényes hangversenyei után ők is bemutatkoznak egy nagyszabású hangverseny keretében városunk közönsége előtt: nemcsak a tezsurok szépségű közönsége, hanem sokkal szélesebb rétegek sietnek támogatni annak a néhány bátor uri leánynak merész vállalkozását.

A készülő hangversenyt mindenképpen igyekeznek imponzáns és vonzóvá tenni rendezőik. Már maga a helyiség, az új Collégium nemes szépségével elragadó díszterme is szerencsés választás, méltó kerete egy művészi nivón álló hangversenynek. Ha hozzátesszük még, hogy egy műsor összeállítása, mint az egyes szereplők választása a legnagyobb müizlésre és gondra vall, bizvást jóslhatunk megérdemelt, szép sikert a hangversenynek.

A műsoron szereplők nevei mind ismerősek előttünk, mindenik egy-egy maradó sikert juttat eszünkbe. Mert amikor Papp Sarolta, Pócsy Blanka, Bartha Margitka, Katona Irénke, Szappanos Gizike urleányok, továbbá Vársárhelyi Ödön s

rajtuk kívül egy ügyesen kiválasztott vigjáték keretében még számos urleány és ur működik közre, azt hisszük, minden kommentár felesleges volna.

A hangverseny szerletes műsorát egyik legközelebbi számunkban fogjuk közölni, de már most felhívjuk olvasóink figyelmét a készülő s élvezetesnek ígérkező estélyre.

Az analfabéta tanfolyam és annak vizsgálja

Kecskemét város különösen az utóbbi időben igen sokat áldozott és áldoz a kulturális intézmények fejlesztésére és támogatására. — Ilyen kulturális intézmény a 7 év óta minden évben a téli hónapokban szervezett analfabéta tanfolyam; amelyen évenként átlag 40—50 felnőtt hallgató vesz részt s az írás-olvasás tudatlanság sötét-ségéből kiemelve, a mindennapi létfontosságú szükséges szellemi tudnivalókat megtanulja.

Az ez évi tanfolyam vizsgálja f. hó 11-én délután 5 órakor dr. Künsztler Károly kir. tanfelügyelő és Györffy Pál városi főjegyző elnöklése mellett az ó-kollégiumban, a kisegítő iskola I-ső oszt. termében tartott meg. A tanfolyamon résztvevő felnőtt hallgatókat Sárkány Pál helybeli tanító odaadó ügybuzgalommal készítette elő az igazán szép sikerrel lefolyt vizsgálatra.

A kulturális szép munkáért a kir. tanfelügyelő és a városi főjegyző a tanfolyamot vezető tanító előtt elismerésüket fejezték ki s a jelen volt hallgatókat buzdították, hogy a szerzett ismeretek alapján szellemi tudásukat tovább is fejlesszék s boldogulásukat ezáltal előmozdítván, a hazánknak igazán hasznos polgárai legyenek.

NAPI HIREK.

Telefon 141.

Telefon 141.

Szerkesztőség és Kiadóhivatal I. k. Arany János-utca 8.

Naptár: 1914. év, március hó 14., szombat. — Róm. kath.: Matild. — Protestáns: Matild. — Görög-orosz: 1914. év március hó 1., Eud. — Izraelita: 5674. év, Adar 16., S. Ki Thiza. — Napkelte 6 óra 18 perc. — Napnyugta 6 óra 01 perc. — Nap-hossza 11 óra 43 perc. — Holdkelte 9 óra 39 perc, este. — Holdnyugta 7 óra 03 perc, reggel. — Utolsó negyed 18-án, 8 óra 39 perc, este.

Időjárás: A központi meteorologiai intézet Kecskemétre érkezett jelentése szerint a következő idő várható: Változékony, hűvös, helyenként csapadék.

— **Személyi hir.** Györffy Pál főjegyző ma reggel Budapestre utazott fontos városi ügyekben.

— **Ybl Lajos Kecskeméten.** Ybl Lajos műépítész ma délelőtt a 10 órai gyorsvonattal Kecskemétre érkezett, hogy a kórház végleges terveit és a költségvetést bemutassa.

— **Adomány a hírlapírók nyugdíjintézetének.** Breuer Gusztáv ágasegyházi szölobirtokos 4000 koronát adományozott a Magyarországi Hírlapírók Nyugdíjintézetének.

— **A Protestáns Egyesületben** vasárnap délután 5 órakor Szappanos Károly hitoktató-ilekzés tart szabad-előadást.

— **Vendéglősök közgyűlése.** Kecskemét és Vidéke vendéglősök, kormcsárook egyesülete évi rendes közgyűlésén a folyóügyeken kívül behatóan vitatták a házi borkimérés elleni mozgalmukat. 500 koronát szavaztak meg Tüdőbeteg Gondozó Intézetnek egy cég alapítványaként, Kada Elek szobrára 100 koronát szavaztak meg. Este Földi Vince vendéglőjében vacsora volt a nagyszabású megjelent tagoknak.

— **Március 15.** Az ir. hitközség március 15-én, vasárnap délelőtt 11 órakor ünnepi istentiszteletet rendez, mely alkalommal dr. Bárány József főrabbi tartja az ünnepi beszédet.

— **A kiskunfélegyházi tanítóképző intézet** 1914—15. évre az I. osztályba 40 tanuló vesz fel. A felvételi folyamolványokat május hó 31-ig kell az intézet igazgatójához beküldeni.

— **Uj vonat.** Megirtuk, hogy Ottó Sándor és társai kérvényt adtak be a Máv. igazgatóságához, melyben azt kérik, hogy a Budapest—Lajosmizse között közlekedő esti vonatot — tekintettel arra, hogy ez a szőlősgazdáknak is nagy érdeke — egész Kecskemétiig járassák. Az igazgatóság ma leiratban értesítette a főjegyzői hivatalt, hogy Ottó Sándor és társai kérvényét — mivel későn érkezett nem veheti egyelőre tekintetbe. Azonban a nyáron mérlegelni fogják a kérelmet és ha más érdekeket nem sért teljesíteni fogják Ottó Sándor és társai kívánását.

— **Március 15. a collégiumban.** A Kecskeméti Református Főgimnázium 1914. március 15-ikén Szabadságünnepélyt rendez a főgimnázium dísztermében. Az ünnepély kezdete délelőtt 10 órakor lesz. Műsor: 1. Erkel: Szózat. Előadja az ifjúsági zenekar. 2. Talpra magyar! Szavalja Christ Károly VIII. o. t. 3. Grieg: Reggeli hangulat. Ase halála. Előadja az ifjúsági zenekar. Emlékbeszéd. Irta Christ Károly VII. o. t. Elmondja Horváth Árpád VIII. o. t. 4. 1848. Történelmi színmű két képpben. Irta Felix Endre. Személyek: Vad Marci, püpos libapásztor Dunszt Dénes II. o. t. Örmester Balla Zoltán VIII. o. t. Gyurka, Gazi toborzó Vogt Károly VI. o. tanuló és Kiss Zoltán VIII. o. t. Vén Pacal, cigány Lantos Oszkár VIII. o. t. Kis Pacal, a fia Fekete István VIII. o. t. Acél Gál István VII. o. t. Sugár Laci Rosenberg Miklós VIII. o. t. Vavricsa Janó Steiner István VIII. o. t. Péter lelkész Székely Gyula VIII. o. t. Kemény Gábor Tóth István VII. o. t. Feiner, osztrák kapitány Markó Imre VII. o. t. Hanzl, Feiner szöggyája Szappanos István V. o. t. I. II. III. cigány Nagy István V. o., Cserekyei Sándor VIII. o. t. és Lantos István VII. o. t. 6. Cinka Panna, melodráma. Irta Farkas Imre, zenéjét szerezte Révfy. Előadja Faragó Lilike VIII. o. t. Zongorán kíséri Fodor Antal VIII. o. t. 7. Rudassy László: Riadó. Előadja az ifjúsági énekkar

— **Országos kereskedelmi kongresszus.** Az Országos Magyar Kereskedelmi Egyesülés fennállásának tizedik évfordulója alkalmából Budapesten folyó évi május hó 3-án diszközgyűlést, 4-én és 5-én pedig országos kereskedelmi kongresszust rendez. A kongresszus napirendjén szerepelnek mindazok az aktuális kérdések, amelyek a kereskedő-világot leginkább érdeklik: így a vám-, adó- és közlekedési politika, a közgazdaság reformja, a kereskedelmi szakoktatás, a perrendtartás, a csődjog reformja, a választott bíróságok kérdése, stb. Az ünnepélyen a német és osztrák kereskedelmi egyesületek kiküldöttei is megjelennek, a Hansabundot hirneves elnöke, Riesser fitkos tanácsos képviseli. Az ünnepélyre és kongresszusra felrاندulónak az OMKE mérsekelt áru vasúti jegyet bocsát rendelkezésére. Mivel ugyanekor tartatik meg a Tavasz Vásár is, előrelátható, hogy a kereskedők nagyszabással fognak a kongresszuson résztvenni.

— **Elmarad a színész mérkőzés.** A szintársulati kebelében alakult futball-csapat és a KAC első csapata között vasárnapra tervezett mérkőzés elmarad. A mérkőzés azért maradt el, mert a ködös és hideg időben a színészek — akik nincsenek hozzászokva, hogy mérkőzést hidegebb időben is játszanak — könnyen megfázhatnak és akkor a színházban nem tudnának játszani.

— **A Rokkanti Nyugdíjgyezet** helybeli fiókja előző hó 14-én délelőtt fél 10 órakor az Iparegyesület helyiségében választmányi gyűlést tart, amelyre a választmány tagjait ez uton hívja meg az elnökség.

— **Cserebogár irtás.** A földművelésügyi miniszter körrendeletben hivta fel az összes törvényhatóságokat, hogy a cserebogarak irtása tárgyában minél előbb alkossanak szabályrendeletet, amint az néhány vármegyében már megtörtént.

Vitéz Gusztáv

posztó-, vászon- és divatáru-nagykereskedésében
(Kéttplom-köz)

a közeledő husvéti ünnepekre már most
megrendelhetők különleges, finom

angol női Costüm-ruhák

a legelegánsabb és legfinomabb kiállításban,
minden létezhető új színekben, a **legfinomabb angol-kelméből**, nehéz selyembélés és különleges tiszta kivétel szép munkával — angol divatlap szerint —
feltűnő olcsó árakban!

Egy női angol-Costüm, a legelegánsabb, selyembélés és a legjobb angol-kelméből, teljesen elkészítve — **80 K**

Egy női angol Costüm-ruha a legfinomabb angol kelméből, melynek métere 16 és 18 K, nehéz selyembélés és legelegánsabb kiállítás, díszszel, teljesen készen **100 K**

Ezenkívül dús választékú olcsóbb divat-kelmék, fekete és Tegedhof, minden új színekben, meglepő olcsó árakban!!
Női selyem nap- és esőernyők, tiszta selyem, amely eddig **15 K** volt, most **7-50 K**.

— **Népgyűlés.** A helybeli szociáldemokrata párt csütörtök este az Iparos-Ottthonban népgyűlést tartott, amelynek tárgya a városatyva választás volt. A gyűlés első szónoka Fischer József volt, aki kimutatta, hogy a szociáldemokrata párt az országos és városi politikában fegyverbarátságban volt a függetlenségi párttal, amely most cserben hagyta. Majd Székely János beszélt és fejtegette, hogy a polgárságot a klerikalizmustól csak a munkásság mentheti meg. A közelmúltban is minden erejét latba vetette a munkásság, közgyűléseken és a sajtóban egyaránt minden követ megmozdított, hogy liberális jelöltjét a polgármester választásnál diadalra segítse. Elvárhatta tehát a munkásság, hogy jelöltjeit a függetlenségi párt támogassa. Székely szavaira Eötvös Nagy Imre kijelentette, hogy akartak szociáldemokrata jelölteket állítani, de azt a párt egyrésze nem helyeselte. A gyűlést Fischer József buzdító szavai zárták be.

— **Nem kell boritaladó.** Esztergom törvényhatósága felírt a kormányhoz, hogy törüljék el a boritaladót. A felíratot Esztergom pártolás végeit megküldte Kecskemétnek is.

— **A „Kecskeméti Függetlenségi és 48-as Pártkör”** a márciusi események megünneplése alkalmából, Arany János-utcai helyiségében társasvacsorát rendez, melyre a f. tagokat és vendégeket tiszteletteljesen meghívja a választmány. A vacsora áll: marhapörkölt, turós csusza és egy üveg borból. Egy teríték ára 2 korona 40 fillér. Kezdete este 8 órakor.

— **A korcsmai záróra.** Kolozsvár város törvényhatósága a korcsmai záróra szabályozása érdekében felírt a kormányhoz és a felíratot hasonló szellemű felírat intézése céljából Kecskemétnak megküldötte.

— **Üszemle.** A kecskeméti 13. huszárezred pókeret parancsnoksága által magánhasználatra kiadott lovainak tavaszi szemléje március hó 23-án lesz a vásártéri Cédula háznál.

HÉJJAS MIHÁLY

helvécia-telpei faiskolájában eladásra kerül mintegy **100,000** darab nemesített gyümölcsfa, u. m.: cseresznye, meggy, szilva, körte, alma és barack. Értekezni lehet tulajdonos lakásán: Pinceszövetkezet, Damjanich-utca 3. szám. — Telefon: 128. szám. Fenti gyümölcsfák minden hetivásár alkalmával kaphatók a piacon.

|| SZÍNHÁZ ||

***A kis király.** Tegnap és tegnapelőtt újra A kis király ment a színházban, telt ház előtt. Az előadás mindkét alkalommal éppen olyan jó volt, mint a premiéren, a színészek kedvelő játszottak és a közönség hatalmas tapsval honorálta az egyes jelenetekben a színészeket. Különösen sok tapsot kapott Turcsányi Olga, Vig Mancsi, Lukács Sári de a többiek sem panaszkodhatnak. A darab még egy néhány telt házat bizonyára vonzani fog.

Színházi hetiműsor:

Pénteken **Mandarin.**
Szombaton **Mandarin.**

Vasárnap délután ifjusági előadás **Mária Antónia.**

Vasárnap este **Kis király.** Ünnepi előadás.

Kecskemét Városi Mozgóképszínház

Macbeth. Ma utoljára kerül előadásra a Mozgóképházban, a tegnap bemutatott és nagy sikert aratott »Macbeth» című négyfelvonásos Shakespeare tragédia. Az előadáson megjelent nagy közönség látható lelkesedéssel fogadta a remekműnek filmen való bemutatását. A tragédia két főszereplőjének játéka elsőrangú volt, különösen »Miss Violele Vaubrug» alakítása tetszett a közönségnek, de a többi szereplők is mesteri játékokat produkáltak. A rendezésről és a felvételről csak annyit, hogy: finom és tökéletes. Az est kiegészítő műsora »Polidor tartózas» c. vígjáték és »A lusta paraszt» című humoros képek nagy derűséget keltettek.

Anyakönyvi kivonat.

Március 13.

Születések. Mester József rk., Biró Katalin rk. Prikkel Sándor ref., Darabos Terézia ref.

Halálozások. Baracsi Ilona ref. 2 hónapos, Szóráti János rk. 10 éves, Német János rk. 23 éves, Kókai Erzsébet rk. 25 éves.

Házasságok kötöttek. Kovács Pál ref. és Kocsis Terézia rk.

Az izsáki rablógyilkosság.

Izsákon még mindig nagy az izgalom és félelem a lakosok között. A szó-beszéd tárgyat még mindig a rémes gyilkosság képezi. A hullaházhoz valóságos bucsujárás indult meg. Öregek és ifjak mindenáron látni akarják az összedarabolt holttesteket s csütörtökön reggel szinte megostromolták a temetőcsúsz lakását a hullaház kulcsai miatt. Ujabb részleteket persze még nem tudnak a gyilkosságról, mert a hatóság Bösze és Rontó valamósról szigorúan titokban tartja. Nyomra sem akadtak a véres baltán és bicskán kívül. Tardiéknek csak két közeli rokona volt, akik most a temetés napjáig Izsákon tartózkodnak. Egy távolabbi rokonról igen sokat beszélnek a faluban, aki állítólag nem valami megrendüléssel fogadta Tardiék meggyilkolását. Csak ugy »izsáki módra tudomásul vette».

A gyászbaborult rokon.

A pletyka körülbelül így beszél a jó rokonról: Amikor az izsáki előjáróság kedden Tardiék meggyilkolásáról értesült, intézkedett, hogy a rokonaít értesítse. Ezek szerdán reggel megjelentek a gyilkosság színhelyén. Az egyik, valami cigányszármazású bácsi, megcsövealta a fejét az összedarabolt házaspár holttesteinek láttára, eiszörnyülködött, azután egész természetes hangon megszólalt: »Hál egyszerre megy a két öreg a másvilágra. Szőgényök. Kár vót tőlük még ezt a énnéhány hónapot meg-rabóni, ami még hátra vót. Ugyé — szólítja meg a másik szomorúkodó rokon — nem is maradt utánuk semmi. Pedig hát evinném, ami vóna.» Találni persze nem sokat talált. Egy bögre zsír, egy kis krumpli, egy rossz suba, meg valami nagy üstféle fazék volt az összes örökség. De ő nem esett kétségbe, hanem a hátára vette az üstöt és

csendesen elballagott vele. A másik rokon, Keserő János, akinek szenzációs vallomását tegnap közöltük, szomorúan panaszkodott, hogy egymagának kell fizetni a temetési költséget, noha — mint ő mondta — Tardiékkel nem igen tartotta az atyafiságot. De azután lassan-lassan ő is megvizsgáztalódott. (A temetési költség ugyanis megtérül Tardiék kocsijának, lovának árából.) — Első hallásra szinte hihetetlen, sokak szemében gyanús is ez a nagy »megrendülése» a rokonságnak, de akik az izsáki népet ismerik, azok tudják, hogy ez nem is ritka eset náluk, hogy a »gyászbaborult rokon» gyanúsítani éppen nem lehet.

Mit kapnak a gyilkosok?

Még nyom sincs a tetteseknek, de máris legtöbbet beszélnek arról, milyen büntetést fognak kapni. Persze, nagy ellenük az elkeseredés, mindenki a legnagyobb büntetéssel akarja őket sújtani. Sőt nemcsak a nép beszél ilyen szigorú büntetésről, hanem hozzáértő emberek, jogászok is. Egyik ismert jogász, ki a gyilkosság részleteit ismeri, a következőket mondotta: »Ha a tettesek büntetlen előéletűek és a tárgyaláson mindent megvallanak és megjavulásukra lesz remény, akkor azok börtönbüntetést kapnak. De ha cinikus gonosztevők a tettesek, akkor az is lehet, hogy nemcsak a szerencsénk lesz Bali Mihályhoz is.»

A felizgatott izsákiaknak azonban még a kötlél is kevés. Meg akarják kinoztatni őket és szörnyű népitéletet mondanak ki rájuk. Mikor szerdán délután a vizsgálóbíró a hullaházhoz érkezett, egyik öregasszony szinte kiabálva kiáltotta: »Oda köllene őket kiszögezni, ahun most a hulla fekszik, oszt a doktor urnak mindennap el köllene vágni belőlük egy darabot.»

Az áldozatok temetése.

Tardi Jánost és feleségét csütörtök délelőtt tíz órakor temették el az izsáki temető halottas házából. A temetésen az egész falu megjelent és együtt siratták a szerencsétlen házaspárt.

Legujabb.

A vizsgálat és boncolás megállapítása szerint a gyilkosság nem hétfőn este történt, hanem kedden a hajnali órákban folyt le. Tardi János hiányos öltözetben ment ki az istállóba, hogy lovat megetesse s akkor törték rá a gyilkosok. A baltát, melylyel agyonütötték, a gyilkosok kezeikkel elásták. Tarditól 120 koronát és egy zseborát raboltak el. A nyomozás a legnagyobb eréllyel folyik. A szabadszállási, csengődi őrsökhöz, akik a nyomozást megindították, a mai napon az orgoványi és peszteradacsi csendőrséget is segítségül adták, hogy a nyomozást minden irányban teljes erővel folytathassák.

Lapunk zárta előtt értesülünk, hogy a csendőrség nyomon van és hogy a legközelebbi órákban megfogja a tetteseket. A gyanúsítottak egy közeli község lakosai. Többet egyelőre — a nyomozás érdekében — nem írhatunk.

A csendőr fegyvere.

Az utóbbi időben többször előfordult, hogy a csendőrök fegyverüket voltak kénytelenek használni támadóikkal szemben. — Ilyen esetről számolunk be most is, mely a kecskeméti csendőrszárnyparancsnokság hatáskörébe tartozó Dusnok községben történt. A véres eset kedden délel 11 órakor történt Dusnok község utcájában.

Jágó őrmester a dusnoki csendőröshöz volt beosztva. Szolgálaton kívül sétált éppen az őrmester a falu főutcáján, midőn Szekendi Tibor ottani lakos megtámadta. A csendőrőrmester kardot rántott és azzal a rátámadó Szekendi Tibort nyakán súlyosan megsebesítette.

A szerencsétlen Szekendi eszméletét veszítve összeesett, mire az őrmester azonnal intézkedett, hogy a megsebesült ember orvosi segélyben részesüljön.

Huszár Agoston csendőrhadnagy a helyszínre utazott a vizsgálatot megjeteni és hogy megállapítsa vajjon a csendőrőrmester jogosan használta-e fegyverét, vagy nem?

Piaci árjegyzék.

	Március 13.	Március 13.
Tiszta buza 100 kg.	21-80	22-60
Kétszer buza	18—	18-40
Rózs	17-40	17-80
Árpa	14-40	14-80
Zab	14-40	14-80
Kukorica	14-60	15—
Kukorica csöves	—	—
Köles	13—	14—
Krumpli	5—	5-60
Széna	8—	8-50
Szalma	2—	2-50

Állat-piac.

	Március 13.
Sértés, hizott, fiatal, nehéz, 300—400 kgig.	1-36
Fiatal, közép, 220—300 kilogrammig	1-38
Fiatal, könnyű, 150—220 kilogrammig	1-40
Páronkint 45 kgm élet és 4% levonással.	—
I. rendű, öreg, nehéz	1-34
II. rendű, öreg, nehéz	1-32
Öreg, ételsúlyban	1-10
Fiatal, ételsúlyban	—
Páronkint 50—60 kgm és 4% levonással.	—
Birka 1 kg.	—
Borjú különként	1-10
Bárány	—80

Baromfi-piac.

	Március 13.
Hizott lud 1 kg.	1-80
Sovány lud párja	17—
Hizott kacsa párja	7—
Sovány kacsa párja	5—
Pulyka 1 kg. bak	1-50
Pulyka 1 kg. nőstény	1-50
Tyúk párja	5—
Csirke párja	3-60
Kaplan	8—
Gyöngytyúk párja	5—
Tojás 100 db	5—

Szép és olcsó szobafestő-
és mázoló-munkát végez,
egyszerűtől a legdiszesebb kivitelig
BÓDOGH JÓZSEF

Árok-útca 12. szám alatt, ahol 2 ügyes
fiút tanulólal fizetéssel fölvesz. 9677

Gyümölcs-pakoló helyek kiadók!

Több rendbeli gyümölcsös pakoló-
helyek azonnal kiadók a Collegium
épületével szemben, Kullay József ke-
reskedőnél. 9651

Eladó vendéglői berendezés
és többféle tárgyak; értekezhetni a kecs-
keméti vasúti nagyállomás vendéglőjében.

Kórházi ápolónak 9688
gyermektelen házaspár azonnal
fölvétetik a városi kórháznál. Értekez-
hetni ugyanott Molnár József gondnoknál.

Elsőrendű villamos-szerelő
— ki önállóan dolgozik — azonnal
fölvétetik Szénási Dezsőnél,
László Károly-útca 2. sz. alatt. 9685

Kiadó bolthelyiség. 9607
A református egyház templom-közi
bazar épületében egy bolthelyiség
azonnal kiadó. Értekezhetni a reform-
átus egyház pénztári hivatalában.

Eladó ladánybenén
18 katasztrális hold területű szántó-
föld mérsékelt áron s előnyös fizetési
feltételek mellett. Bővebb felvilágosítást
nyújt DÉNES JÓZSEF Szolnokon. 9667

Ingyen kérjen árajánlatot

TURY KÁLMÁN
épület disztribúdos és vízvezeték
szerelőnél, Lutheránus bérház udvarában.
Telefon 302. ☒ Telefon 302.

Eladó esetleg kiadó ház,
mely áll 3 szoba, konyha, pince és
mellékelyiségekből; értekezhetni IV.
tized, Kaszap-útca 5. sz. alatt. 9654



Legelőre marhák vállaltatnak.
Ágasegyházi tanyáktól 3 kilométerre, ki-
tűnő legelőre elvállalok marhákat.
Tudakozódhatni Jókai-útca 17. sz. alatt,
ahol egy keveset használt 3 lóerős mo-
tor-bicikli, elutazás miatt, olcsón eladó.

**Kecskemét Városi
Mozgóképzőszínház**

A budapesti Uránia magyar tud. színház fiókja.

**Pénteken:
Klasszikus est.**

Bemutatásra kerül a világ összes
színpadain nagy sikert aratott,
**Shakespeare remekműve
MACBETH,**
tragédia 4 felvonásban.

Gyula ópiumot szív, vigjáték.
Duna Melktől-Kremsig, term.
A lusta paraszt, humoros.

Hétköznapi előadások este 7—11 óráig.

LAJOS szózata március 15-ére.

Talpra magyar!

Talpra magyar, csizma talpra,
Kopogjon a csizma sarka!
Meg ne álljon senki addig,
Míg el nem ér az Otthonig.
A magyarok Istenére esküszünk, esküszünk,
Hogy Lajosnál ott leszünk.

Jól tudjuk azt mindannyian,
Hogy Lajosnál csak jó bor van
És kik szabadiában vannak:
Nála nagyokat ihatnak.
A magyarok Istenére esküszünk, esküszünk,
Hogy Lajosnál ott leszünk.

Legeslegjobb ital a bor,
Reggelig ihatol akkor
És aki mégis szomjazik;
Érdeke ellen cselekszik.
A magyarok Istenére esküszünk, esküszünk,
Hogy Lajosnál ott leszünk.

Pipotya és lusta ember,
Ki Lajoshoz menni restell,
Kinek drágább az ideje,
Mint a Lajos eledele.
A magyarok Istenére esküszünk, esküszünk,
Hogy Lajosnál ott leszünk.

Jó, hogy a szegény Petőfi
E verset már nem élvezi,
Mert azt hiszem, hogy bújában
Mégfordulna a sírjában.
A magyarok Istenére esküszünk, esküszünk,
Hogy Lajosnál ott leszünk.

Aki magot vet, fákat ültet, virágot tenyész

és kertjében gyönyörködni akar, az forduljon

MÜHLE ÁRPÁD
kertészeti nagytelepéhez, Temesvár.

Disztfőárjegyzék ingyen és bérmentve.

A gazda közönség

szíves figyelmét felhívom és kérem saját
érdekében, hogy elne mulassza nálam szük-
ségletét beszerezni megbízható lelki-
meretes, csirkepes vetőbűkköny,
here, külön fajrépamag, valamint kerti magvakban. Ezeket kívül raktáron tartok
18% foszforos műtrágyát, mit kicsiben és nagyban is kiszolgálók. Háziasszonyok-
nak melegen ajánlom többek által kipróbált legjobb zombolyai lisztjeimet, naponta
frissen őrölt daráimat, korpát, tengerit, zabot, árpát stb. — Oleső kötősem révén
módomban van nagyon jutányos áron adni kitűnő minőségű, jó drill zsákot és ponyvát.
Szíves pártfogást kérve, vagyok tisztelettel: **DÉNES GÁBOR** kereskedő,
9605 Telefon: 122. szám. Arany János-útca, a volt régi Ités-piaczon.
Ugyanott egy széles féderes teherkocsi és egy fedeles-hintó olcsón eladó.

A Csongrádi-út mentén, 7 kmre, első rendű 12 hold fekete föld
tanyaépülettel együtt eladó. Értekezhetni V. k., Vak-Bottyán-utca 6. sz. alatt.

Ritka olcsó pezsgő szerzhető be Hornyák Ferenc
drogeriájában, ahol különös alkalom-
szerűségből üvegenként már 2 korona és
90 fillérért kapható. Nagyobb vételnél poharak is szolgáltatnak ki ingyen,
25 üveg vételnél 2 korona 50 fillér üvegenként — házhoz szállítva.